



UNIVERSITATEA
„ALEXANDRU IOAN CUZA“
din IAȘI

HABILITATION THESIS

**FUNDAMENTAL AND APPLIED INVESTIGATIONS ON THE
EMOTION – COGNITION INTERPLAY**

Andrei Corneliu HOLMAN, PhD

Department of Psychology

Alexandru I. Cuza University, Iași

Iași

2016

REZUMAT

Teza de față sintetizează principalele direcții de cercetare pe care le-am abordat în perioada de după 2007, anul susținerii doctoratului, și prezintă cele mai relevante rezultate științifice obținute. De asemenea, ea include o secțiune vizând planurile de carieră pe următoarea perioadă.

Temele de cercetare pe care le-am abordat pot fi grupate în câteva direcții majore. În primul rând, aria generală în care se încadrează majoritatea studiilor desfășurate este cea a interacțiunilor dintre procesele cognitive și fenomenele emoționale. Această preocupare generală s-a concretizat în teme de cercetare variate; pe de o parte, am abordat la nivel fundamental anumite aspecte ale acestei interacțiuni. Primul dintre studiile incluse în această teză ilustrează această abordare, el vizând modulațiile intensității emoției sub impactul stimulilor cu încărcătură afectivă incompatibilă cu ea în funcție de un parametru cognitiv al contactului cu acești stimuli, și anume fluenta cognitivă cu care ei sunt procesați.

Pe de altă parte, am fost interesat și de modul în care procesele cognitive și fenomenele emoționale interacționează în arii psihologice specifice, iar teza grupează o serie de rezultate științifice reprezentative pe câteva astfel de arii. Prima este cea a psihologiei corpului, temă generală pe care lista mea de publicații include atât două sinteze cu privire la modul în care corpul uman este abordat în studiile empirice psihologice și de factură culturalistă, cât și cercetări proprii vizând aspecte particulare ale relației psihologice cu corpul. Unul dintre aceste aspecte sau sub-teme este cel al psihologiei intenției donării de organe, ilustrat în teză prin cel de-al doilea articol inclus aici, ce prezintă o cercetare cu privire la factorii de ordin cognitiv, cu ancorare emoțională, ai reticenței față de donarea de organe după deces. O altă publicație ilustrativă pentru acest domeniu specific, și ea inclusă în teză, vizează un alt plan important al atitudinilor, intențiilor și deciziilor cu privire la donare, și anume cel al modului în care transplantul de organe este reprezentat în mass-media. Celelalte sub-teme asociate psihologiei corpului pe care le-am abordat sunt psihologia frumuseții și cea a sănătății; în această ultimă privință, am inclus un studiu focalizat pe interacțiunea dintre anxietate și percepțiile bolii în cazul unui grup specific de bolnavi – cei suferind de afecțiuni cardiace.

O a doua arie specifică de urmărire a interacțiunilor dintre cogniție și emoție este cea a psihologiei moralității. Judecățile și deciziile umane nu derivă doar din analiza cognitivă a argumentelor disponibile, ci sunt influențate considerabil de stările emoționale trăite în acel moment. Tema de cercetare asupra căreia m-am focalizat în ultima perioadă, împreună cu membrii echipei unui proiect finanțat de UEFISCDI, este cea a influențelor pe care le poate avea reglarea emoțională în acest context, urmărind îndeosebi amplificarea contaminării acestor judecăți și decizii sub impactul suprimării experiențiale și expresive.

O altă preocupare majoră de cercetare a fost elaborarea de instrumente de evaluare a unor trăsături specifice de personalitate. Ea este ilustrată în teză prin două studii publicate în reviste cu factor de impact; primul descrie cercetările desfășurate pentru construcția și validarea unui nou instrument de evaluare a persistenței motivaționale. Cel de-al doilea vizează procesul de adaptare în context românesc a unui instrument utilizat pe scală largă în vederea evaluării stilului de conducere auto, proces ce a condus la includerea unui nou factor, specific contextului nostru, în structura factorială a instrumentului, și anume cel al încălcării normelor de trafic percepute ca iraționale. Psihologia traficului reprezintă o arie de cercetare în care lista mea de publicații include mai multe studii realizate în ultimii ani, și în acest timp una importantă pentru planurile de cercetare viitoare.

În finalul acestei prime secțiuni, teza descrie pe scurt studiile realizate într-un alt domeniu specific, cel al psihologiei educației.

Planurile de carieră pe următoarea perioadă, incluse în cea de-a doua secțiune, descriu intențiile mele de dezvoltare în direcții specifice a preocupărilor majore descrise anterior, dar și dimensiunea didactică a carierei. Din punctul de vedere al cercetării, am în vedere elaborarea de noi studii asupra aspectelor fundamentale ale interacțiunilor dintre fenomenele cognitive și cele emoționale, ca și în domenii în care acestea sunt asociate unui referențial specific. Primul este cel al psihologiei moralității, privință în care planul meu include nu doar finalizarea studiilor empirice cuprinse în proiectul aflat în derulare – descrise în pe larg în această secțiune a tezei -, ci și inițierea unor noi linii de cercetare care să extindă preocupările de moment. Intenționez, de asemenea, continuarea cercetărilor asupra unor aspecte specifice ale relației cu corpul, ca și a celor din aria psihologiei comportamentului conducătorului auto. Pe linie didactică, îmi propun actualizarea permanentă și creșterea calității activităților didactice pe care le desfășor.